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李克强重要批示强调实施好三孩生育政策



李克强总理对全国优化生育政策电视电话会议作出重要批示，批
示指出人口问题是关系中华民族发展的_____________问题
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战略性
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马尔萨斯人口论01



提出问题

马尔萨斯人口论与数学建模有关

年度          人口总数             增长率       年度净变化



提出问题

马尔萨斯人口论与数学建模有关

年度          人口总数             增长率       年度净变化



根据上面数据，如果预测下2005年这个地方的人口，结合你的数
学模型知识储备，你觉着最好选哪种模型

统计回归的数据处理模型

初等模型

线性规划模型

线性代数模型
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单选题 1分



马尔萨斯人口论

马尔萨斯，英国
牧师，被称为西
方思想史上最富
有争议的经济学
家、人口学家，
1798年出版的
《人口原理》，
闻名于世。其著
作被出版多种语
言。
经济学家凯恩斯
高度评价马尔萨
斯的经济学。



马尔萨斯人口论

基本论断：

人类食物供给增长趋势无法跟上人口增长的趋势

基本公理：

1.食物为人类生存必需；
2.两性生育保持现状。

中国人说，食色，性也。



马尔萨斯人口论

人口按几何增长趋势，如级数

1,2,4,8,16，——

食物供应按线性函数增长趋势，如级数

1,2,3,4,5,6，——

人口有无限增长的趋势，直至食物供应的极限为止

结论：要控制人口的无节制增长



马尔萨斯人口论认为人口数量按几何级数增长，食物供应数量按
线性级数增长，以下论断，你认为正确的是

要控制人口无节制的增长

人口无限增长，终会超过食物供给量的增长

民以食为天，食物的稀缺会引起人类的战争

马尔萨斯人口论没有考虑天灾人祸破坏人口的几何增长
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马尔萨斯人口模型

马尔萨斯的人口论中没有数学化的论述

欧几里得将数学的公理化表述方式引入西方文化，并
产生重要影响

现在，我们将马尔萨斯的想法和原则数学化



马尔萨斯人口模型

表示t时刻的人口数量

我们的问题是：

1.已知当前或过去某个时刻的人口数量，预测未
来某个时刻的人口？

2.人口无限增长的趋势？



马尔萨斯人口模型

类似的研究，蒂莫西高尔斯在《数学》讨论人口
数量趋势时，引入数对

其中t表示时间，P(t)表示时刻t的人口数量，b表
示出生率，d表示死亡率



设2002年初人口总量是p,则2002年出生数和死亡数分别为bp,dp,
则2003年初的人口总数是

p+bp-dp=(1+b-d)p=(1+r)p，其中r是自然增长率

p+dp-bp=(1+d-b)p=(1+r)p，其中r是自然增长率
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马尔萨斯人口模型

人的生死是不是随时发生的？上述离散模型，连续化

p+bp-dp=(1+b-d)p=(1+r)p，其中r是自然增长率

p(t+△t)-p(t)=rp(t)△t，

p(t+dt)-p(t)=rp(t)dt，

初值问题：dp(t)/dt=rp(t)，p(t0)=p0



马尔萨斯人口模型

解得p(t)=p0er(t-t0)，

人口数量确实是时间变量的指数函数，因此是指数增长



观察这个人口模型，当时间无限延长时，人口数量是多少

+∞

当r>0时，是+∞

当r<0时，是0

当r=0时，是p0
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马尔萨斯人口模型
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Logistic模型

         马尔萨斯模型认为人口数量的增长是时间的函
数，但人口自然增长率是常数。
         Logistic模型是在原模型的基础上改进了一下，
引入自然增长率函数，考虑了地球的人口总容量，
设为K,则



Logistic模型

表示时刻t的人口数量

则Logistic模型如下：



Logistic模型

求解初值问题，得解



 

在Logistic模型                               中，随着时间无限延长，人口
数量趋于多少

K

+∞

C

e
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Logistic模型



讨论下马尔萨斯模型与Logistic模型的区别与联系

人口数量都是时间的函数

Logistic模型多了参数K

Logistic模型认为人口增长率也是时间的函数

马尔萨斯模型认为人口增长率是常数
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Leslie模型



某两个群体，人口总量相同但年龄分布不同，这两个群体的人口
增长趋势相同还是不同，我国的三孩政策，你懂了吗？

相同

不同
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Leslie模型



Leslie模型



“所有的模型都是错的，但有些是有用的”对不对

对

不对
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投票 最多可选1项
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